

同武契奇舉行會談 共同宣布深化和提升兩國全面戰略夥伴關係 習近平：攜手推進新時代中塞命運共同體建設



◆ 當地時間5月8日上午，國家主席習近平在貝爾格萊德塞爾維亞大廈同塞爾維亞總統武契奇舉行會談。會談前，武契奇陪同習近平來到政府大廈平台。



◆ 當地時間5月8日上午，武契奇陪同習近平來到政府大廈平台。大廈廣場上，一萬五千名塞爾維亞民眾揮舞中塞兩國國旗，對習近平表示最熱烈的歡迎。



香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間5月8日上午，國家主席習近平在貝爾格萊德塞爾維亞大廈同塞爾維亞總統武契奇舉行會談。兩國元首宣布，深化和提升中塞全面戰略夥伴關係，構建新時代中塞命運共同體。共同會見記者時，習近平指出，回顧歷史，中塞友誼在共同維護世界和平和發展的偉大奮鬥中凝結而成，是用鮮血和生命鑄就的。着眼未來，構建新時代中塞命運共同體是雙方的戰略抉擇，目標是實現兩國人民對美好生活的嚮往，根基和動力來源於兩國人民的堅定支持和廣泛參與。中方願同塞方並肩攜手，踏上構建新時代中塞命運共同體新征程，讓兩國關係不斷煥發新的光彩。

中方支持中塞命運共同體建設 首期六舉措

習近平主席在與塞爾維亞總統武契奇共同見記者時宣布中方支持新時代中塞命運共同體建設的首期六項舉措：

- 一是在雙方共同努力下，中塞自由貿易協定將於今年7月1日正式生效
- 二是中方支持塞爾維亞承辦2027年專業類世博會，屆時將派團參展，鼓勵中國企業參與相關建設項目
- 三是中方願擴大進口塞爾維亞特色優質農產品
- 四是中方將在未來三年支持50名塞爾維亞青年科學家赴華開展科研交流
- 五是中方將在未來三年邀請300名塞爾維亞青少年赴華學習
- 六是中方歡迎塞方增開貝爾格萊德至上海直航航線，鼓勵兩國航空運輸企業開通貝爾格萊德至廣州直航航線

來源：新華社

5月的貝爾格萊德，陽光明媚。塞爾維亞大廈前，中塞兩國國旗迎風飄揚，儀仗隊威武雄壯。習近平和夫人彭麗媛乘車抵達時，塞爾維亞總統武契奇和夫人塔瑪拉在下車處熱情迎接。

兩國元首共同登上檢閱台

武契奇為習近平舉行隆重歡迎儀式。兩國元首共同登上檢閱台，軍樂團奏響中塞兩國國歌，鳴10響禮炮。習近平在武契奇陪同下檢閱儀仗隊。兩國元首分別向對方陪同人員一一握手致意。

武契奇陪同習近平來到政府大廈平台。大廈廣場上，一萬五千名塞爾維亞民眾揮舞中塞兩國國旗，對習近平表示最熱烈的歡迎。習近平向歡迎人群揮手示意。廣場上響起雷鳴般的掌聲，歡呼聲此起彼伏，經久不息。

歡迎儀式後，兩國元首分別舉行小範圍會見和大範圍會談。

願同塞方秉持鐵桿友誼精神

習近平強調，中塞鐵桿友誼歷經國際風雲變幻考驗，有着深厚的歷史底蘊、堅實的政治基礎、廣泛的共同利益、扎實的民意根基。近年來，我同總統先生共同引領兩國關係實現跨越式發展，取得歷史性成就。特別是2016年中塞建立全面戰略夥伴關係以來，雙邊關係內涵更加豐富、外延持續擴展，已經成為中國同歐洲國家間友好關係的典範。行勝於言。中方願同塞方一道，繼續風雨同舟，命運與共，秉持鐵桿友誼精神，堅持和發展中塞友好，共同維護兩國根本和長遠利益，並肩追求各自國家發展和民族振興，攜手推進新時代中塞命運共同體建設。

增開貝爾格萊德至上海直航航線

習近平強調，塞爾維亞是中國在中東歐地區的首個全面戰略夥伴。雙方合作為各自發展振興注入強勁動力，為兩國人民帶來實實在在的利益。新形勢下，塞爾維亞成為首個和中國共同構建命運共同體的歐洲國家，充分體現了中塞關係的戰略性、特殊性和高水平。新時代中塞命運共同體是中塞鐵桿友

誼的升華，也代表了雙方共同的價值理念和目標追求，即共謀發展、合作共贏、彼此成就，這是中塞兩國以及世界上所有堅持獨立自主、追求和平和發展國家的共同願景。雙方要通過構建新時代中塞命運共同體，不斷深化拓展高質量共建「一帶一路」和中國—中東歐國家合作，助力兩國各自現代化進程。

第一，突出兩國關係的戰略性，把握雙邊關係大方向。中方支持塞爾維亞堅持獨立自主、走適合自身國情的發展道路，支持塞方維護國家主權和領土完整的努力。雙方要繼續堅定相互支持，深化戰略合作，維護好各自政治安全和根本利益。

第二，堅持兩國合作的務實性，為兩國人民謀福祉。中塞高質量共建「一帶一路」合作成效喜人。雙方要扎實推進交通和能源基礎設施等傳統領域合作，如期實現匈塞鐵路塞爾維亞段全線通車目標，共同運營好兩國合作大項目，打造更多「小而美」的民生項目，持續釋放積極經濟社會效益。中塞自由貿易協定將於今年7月1日生效，中塞高水平相互開放必將進入新階段。中方將繼續擴大進口塞爾維亞特色優質農產品，願在未來三年邀請300名塞爾維亞青少年赴華學習交流。歡迎塞方增開貝爾格萊德至上海直航航線，全面深化人文交流。

共同反對霸權主義和強權政治

第三，發揚兩國關係的創新性，開闢新的合作前景，將創新合作打造成雙邊關係新的增長點。中方將在未來三年支持50名塞爾維亞青年科學家赴華開展科研訪問，願同塞方加強人工智能領域合作，促進全人類合理發展和應用人工智能。要共同反對霸權主義和強權政治，共同反對集團政治和陣營對抗，維護聯合國憲章宗旨和原則，踐行真正的多邊主義，促進國際公平正義。

武契奇：中國成為世界發展與進步燈塔

武契奇對習近平主席表示最熱烈的歡迎，表示，中國是塞爾維亞最真摯的朋友。塞爾維亞是個小國，但中國始終充分尊重塞爾維亞的主權和領土完

整，為塞爾維亞經濟社會發展提供寶貴支持。習近平主席是偉大的世界領袖。在習近平主席堅強領導下，中國取得舉世矚目的成就，成為世界發展與進步的燈塔，在國際事務中日益發揮重要領導作用。中國共產黨不僅為中國人民謀幸福，也為世界人民謀福利。塞爾維亞人民對中國特別是習近平主席充滿感激和尊重，為能同中國這樣的偉大國家成為鐵桿朋友感到由衷驕傲和自豪。塞方堅定支持中國在臺灣等核心利益問題上的正當立場。世界上只有一個中國，塞方將繼續毫不遲疑、毫不動搖地堅定支持中國。

塞爾維亞的未來同中國緊密相連

武契奇表示，中國的投資與合作極大地促進了塞爾維亞的經濟社會發展，也提升了塞人民的生活水平。特別是2016年以來，在習近平主席親自關心和支持下，河鋼斯梅戴雷沃鋼廠取得巨大經濟社會效應，不僅徹底改變了鋼廠的命運，也增強了民眾的信心和希望。塞爾維亞的未來同中國緊密相連。塞方期待同中方密切各領域、各層級交流，加強在基礎設施、新能源、創新、人工智能、人文等領域合作。積極推進高質量共建「一帶一路」，如期完成匈塞鐵路塞爾維亞段建設，歡迎更多中國企業來塞投資合作，期待開通兩國更多直航，以塞中自貿協定生效為契機，進一步擴大兩國經貿合作。今天我們宣布提升塞中全面戰略夥伴關係，構建新時代塞中命運共同體，必將成為塞中關係史上的新里程碑。塞方堅定支持並將積極參與習近平主席提出的全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議，同中方密切多邊戰略協作，共同反對霸權強權，維護聯合國憲章宗旨，捍衛國際公平正義。

簽署聯合聲明 交換多項雙邊合作文本

會談後，兩國元首共同簽署《關於深化和提升中塞全面戰略夥伴關係、構建新時代中塞命運共同體的聯合聲明》，並共同見證交換共建「一帶一路」、綠色發展、數字經濟、電子商務、基礎設施、經濟技術、信息通訊、農食、媒體等領域多項雙邊合作文本。

祝酒辭裏 習近平提到德約科維奇等體壇名人

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間5月8日中午，國家主席習近平和夫人彭麗媛出席塞爾維亞總統武契奇和夫人在貝爾格萊德塞爾維亞大廈舉行的歡迎宴會。

在熱烈的掌聲中，習近平發表祝酒辭。

習近平指出，塞爾維亞位於「東方之西方，西方之東方」，素來享有「巴爾幹之鑰」的美譽。千百年來，歐亞大陸多元文明在這裏交匯碰撞，造就了塞爾維亞民族勤勞善良、堅毅不屈的品格。當前，在武契奇總統帶領下，塞爾維亞政府和人民奮發進取，在經濟社會建設和民生改善等領域取得驕人成績，民族自信心和自豪感不斷提升，國家發展和民族振興迎來光明而廣闊的前景。

習近平強調，中國人民對塞爾維亞素來懷有特殊友好感情，南斯拉夫電影《橋》、歌曲《啊，朋友再見》在中國廣為流傳，激盪着人們的愛國主義情懷和反法西斯精神，也伴我度過了青年時代。德約科維奇、約基奇、庫斯圖里察等塞爾維亞體育界、文化界著名人士在中國家喻戶曉。近年來，中塞高質量共建「一帶一路」動力強勁、成果豐碩，成為構建人類命運共同體的生動實踐。

德約科維奇是塞爾維亞傑出網球運動員，齊大滿貫累計達到24冠，追平瑪格麗特·考特並列歷史第一位。效力於NBA丹佛掘金隊的塞爾維亞籃球運動員約基奇，獲得過一次總冠軍，兩次拿下常規賽MVP，2016年代表國家隊征戰奧運會拿下男籃亞軍。庫斯圖里察則是塞爾維亞著名導演，曾兩次摘得戛納金棕櫚，也是極少數完成三大電影節「大滿貫」的當代電影大師。

餐桌擺台現港珠澳大橋廣州塔造型



◆ 國家主席習近平訪問法國期間，馬克龍在愛麗舍宮舉行盛大歡迎晚宴。餐桌上的大型藝術景觀擺台，出現了港珠澳大橋和廣州塔的造型。

花絮

國家主席習近平訪問法國期間，馬克龍在愛麗舍宮舉行盛大歡迎晚宴。餐桌上的大型藝術景觀擺台，出現了港珠澳大橋和廣州塔的造型：碧波蕩漾的大海上，花團錦簇中，港珠澳大橋壯觀綿延，大橋的一頭，是呈現中國國旗紅的廣州塔，而橋的另一頭，則是連着呈現紅白藍法國國旗色的埃菲爾鐵塔。

埃菲爾鐵塔歷史悠久享譽世界，始建於1887年，高330米，廣州塔則是全球標誌性建築的新

貴，造型獨特聞名全球，始建於2004年，高600米。

兩者始建時間相距117年，高度相差270米，兩塔坐標距離接近10,000公里……歷史與現代在此刻交相輝映。這恐怕是最令人驚艷的布置。

餐桌藝術景觀擺台的細節處理，也極為用心：分別用中式的食雕手法，雕出了廣東醒獅的造型，同時又用法式烤麵包的手法，烤出了高盧雄雞的造型。

醒獅跟雄雞，分別是喚醒中、法兩國民眾具有代表性的動物造型，在兩國民眾中影響深遠，是非常重要的民族文化符號。

◆ 綜合央視及網易報道